

# 走专科发展之路 创百姓信赖品牌

## ——记市第一人民医院呼吸内科

日前,记者去市第一人民医院(以下简称市一院)呼吸内科采访时,一名护士正蹲在病床边为患者讲解用药事项。虽然科室病人满员,但医护人员仍然有条不紊地忙碌着。这个建科20年的科室,以持续领航的发展精神,推进规范化专科诊疗,铸就了鹰城及周边地区百姓信赖的专科品牌。

### 持续推进专科规范化诊疗

今年10月,市一院呼吸内科于全市首家加入中国哮喘联盟,成为哮喘专科门诊建设和推广项目单位。这对推动我市哮喘病规范化诊疗,加强病人教育,促进同质化和个体化诊疗综合发展有重要意义。

多年来,呼吸内科在科主任李建会的带领下,大力引进新技术,开展了支气管动脉灌注化疗治疗中晚期肺癌,支气管动脉栓塞治疗支气管动脉损伤引发的大咯血,通过介入治疗“直捣黄龙”,“杀敌取胜”,改变了传统内科药物无法直达病灶的局限性。

在肺癌的诊断中,科室开展了经皮肺穿刺术。为了更好地满足肺癌患者对治疗的需求,科室还开展了粒子植入(放射性粒子植入治疗)技术,通过将放射源植入肿瘤内部,达到摧毁肿瘤的“微”放疗治疗作用。该技术能够精准到达肿瘤内或受肿瘤浸润的组织,使肿瘤组织遭受最



市第一人民医院呼吸内科医护人员

本报记者 李英平 摄

大程度的辐射损伤和破坏,而正常组织不受损伤或仅受轻微损伤,以达到减少放疗副作用和精准治疗的目的。

专科技术的强势发展离不开科室带头人的有力推动。多年来,李建会在科室建设中孜孜不倦,付出颇多。作为医院、市级医疗卫生系统“先进个人”,李建会不仅在临床工作中收获赞誉,在科研学术中也获得诸多肯定。他现担任中国医师协会基层工作委员会委员、河南省医学会

变态反应专业委员会委员、河南省医学会呼吸内科专业委员会委员、平顶山市呼吸内科质量控制中心主任委员、市医学会变态反应专业委员会副主任委员、市医学会呼吸内科专业委员会副主任委员。

### 建设百姓信赖的呼吸内科专业

呼吸道疾病关系着百姓生命安危。作为我市呼吸内科质量控制中心,市一院

呼吸内科多年来致力于规范化专业发展,为鹰城及周边百姓的健康护航。

科室在无创呼吸机辅助通气治疗方面持续推进规范化诊疗,有效减少了气管插管抢救的患者数量。科室设置有肺功能室、血气分析室、支气管镜检查室等,以专业化诊疗为百姓的疾病诊断和治疗提供更细化的服务。下一步,科室将着力点放在呼吸重症的诊治上,通过建立重症监护病房,加强学科培养,帮助危重病人打通生命通道。

几经搬迁,持续发展,经历20年专科建设的市一院呼吸内科,正在以蓬勃向上的姿态朝着品牌化专科建设前进。现如今,科室人才梯队合理,拥有主任医师两位、副主任医师两位、主治医师两位。科室拥有病床49张,年收治病人3000余人次。

“医学不断发展,我们不可能做得更好,只能追求比从前更好!”李建会表示,未来科室将在积极向上、团结热情的氛围中,不断加强科室建设,发展重症呼吸内科、支气管镜下治疗、呼吸介入治疗等现代化呼吸内科技术,持续为百姓健康作出贡献,树立百姓信赖的呼吸内科品牌。

(本报记者 牛瑛瑛)

**市第一人民医院**  
打造金牌科室 守护百姓健康

## 市第五人民医院血液净化中心: 慈善救助让更多患者受益

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员李涛)近日,记者从市第五人民医院获悉,自2013年正式被省卫生厅批准实施血液透析业务后,该院血液净化中心已让众多肾病患者受益。

该院血液净化中心使用面积1000平方米,按30个透析单元规模建设,首批配备有国际上使用最广泛的德国费森尤斯4008S血透机10台、费森尤斯4008S血液滤过机1台以及带有热消毒系统的40床水处理设备一套。中心布局合理、宽敞明亮、温馨舒适,设有家属休息区、冷暖空调、液晶电视、营养午餐等;透析设备先进,医疗技术精湛;患者分机透析,避免交叉感染;

环境舒适优雅,服务优质高效;透析费用合理,临床效果满意。

多年来,该院一直探索“小综合、大专科”的发展思路。2012年初,中华慈善总会国际交流中心发起“中慈血液透析中心”慈善捐助项目,旨在在全国县级、市级以上地区建立血液透析中心,救助当地肾病患者。经上级审核,市五院成为我市唯一血液透析爱心慈善救助定点医院。该院采用多种形式积极宣传爱心慈善救助项目,以慈善事业为平台,加强与省、市慈善总会的沟通交流,加快血液透析专科建设步伐。同时,继续推进爱心慈善救助项目,开展血液透析“爱心双百”慈善救助活动。

### 市中医院急诊科:

## 中西医结合为百姓健康护航

本报讯(记者牛瑛瑛)急诊科是重症患者最为集中、病种最多、任务最重的地方,也是所有急诊患者入院治疗的必经之路。面对发热、急性腹痛胸痛、意识障碍等急诊科临床最常见的症状,如何抽丝剥茧找出病因?如何进行紧急处理或立即转诊患者?诊疗过程中如何避免误诊和漏诊?历经多年的发展,市中医院急诊科在应急能力日趋完善的今天,已从最初的单一式急诊、急救,发展为当下独特的中西医结合、多措并举式立体急救。

家住我市市郊45岁的李先生,近期由于气温骤降患外感,发烧不止,体温高达39.8℃。在当地医务室注射退烧针后,旋退旋升,后体温升至40℃,意识不清、目闭口张、急促喘息、呼之不应、口唇青紫,时有汗出。急诊入市中医院后,经检查,患者脉滑而大,乃高热攻心之象,病势危笃,紧急施予针刺放血治疗。经耳尖取穴,配合大椎、十宣穴,每穴放出紫黑色血液约10ml,患者顿时喘止气平,15分钟后神清目开,体温下降。观察两小时后,患者体温、精神均恢复正常,自己行走回家。

针刺放血疗法是市中医院急诊科在实践中研发出的对患者进行紧急抢救的一种手段,属于中医治疗高热类疾病的一种外治法。该疗法通过调血理气通达经络,使

脏腑气血和调。

据市中医院急诊科主任高朝宝介绍,科室还配合针刺放血疗法研制出了治疗各种疼痛、厥症、高热、中、风、眩晕等疾病的中医特色诊疗方法。中医特色疗法配合科急诊急救平台,医护人员在患者面临急救时,第一时间为患者建立静脉通道,供氧、做心电图;连接心电监护、血压监测,并同时建立中西医两种急救措施和方案,以实现对患者的高效救治。

据了解,面对高热患者,经西医抗感染治疗无效后,医护人员立即为其进行中医针刺放血疗法及中药灌肠疗法,以达到通腑泄热的功效。这些中医特色疗法不仅能减轻患者的病痛,缩短治疗疗程,而且能进一步提高疾病的治愈率。

急诊重在“急”字,为了打造中医特色急诊,使患者得到最及时、准确的治疗,市中医院急诊科不仅在药物上作出了调整,而且专门针对急诊患者开通了急诊救治绿色通道,危重病人入院无须挂号即可直接接受抢救或进入手术室,并享受全程陪检及优先救治。急诊救治绿色通道的建立,构建了集综合管理于一体的完善急救方案,并且针对患者实行一对一的严密会诊网,保证患者在最短时间内及时得到相关科室的救治。

### 市计生科研所不孕不育诊治中心:

## 精子形态学检查精确判定精子质量

本报讯(记者牛瑛瑛)“幸亏在你们医院做了精子形态学检查,找到了不孕原因,要不然我们现在估计还在因此而苦恼呢。这下好了,我老婆已经怀孕两个月了。”日前,在平顶山市计生科研所不孕不育诊治中心,来自舞钢市的刘先生兴奋地说。

刘先生和妻子结婚5年一直未育,双方都去医院检查过,没有发现异常。半年前,他们来到市计生科研所不孕不育诊治中心,该中心医生段国铭建议刘先生做精子形态学检查,刘先生刚开始拒绝,称其之前做过精液常规检查,显示精子的相关数据都在正常范围内。

据段国铭介绍,他在医院接诊时经常碰见像刘先生一样的患者,精液常规检查中的数据都正常,女方检查也正常,就是不怀孕。实际上精液常规检查只能对精子的一般情况,如数量和活动情况进行观察,而怀孕是精子和卵子结合的

过程。对精子而言,它要有好的头部、颈部和尾部,才能完成精子游动和穿破卵子的功能。如果精子头部的核异常,精卵结合会发生障碍,即使结合,受精卵也不会正常发育成胎儿。

后来刘先生在接受段国铭的强烈建议下做了精子形态学检查,找到了精子异常的真正原因,对症治疗一段时间后,其妻如愿怀孕。

据悉,精子形态学检查是用特殊方法将精子染色,在高倍镜下观察精子的头部、颈部和尾部形态。若精子头部、颈部和尾部异常,精子的形态就会不正常。“若精子形态学检查不正常,医生会结合不育者的其他表现,找到引起精子形态异常的原因,对症治疗便可提高怀孕率。”段国铭说。



## 健康扶贫在行动 义诊活动暖人心

11月18日上午,郟县中医院医护人员在渣园乡全楼村文化广场为村民义诊。

为了让村民了解更多的健康知识,做到疾病早预防、早治疗,避免因病致贫、因病返贫,当日,该院组织10多名医护人员在该村设立义诊站,现场为村民义诊,并向村民普及各种常见病、多发病的防治知识。

本报记者 牛智广 摄

## 石龙区卫生计生监督所开展医疗机构依法执业专项检查

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员路易峰)为进一步整顿和规范医疗服务市场秩序,提高医疗机构依法执业水平,石龙区卫生计生监督所在今年1月至11月期间开展了以医疗机构依法执业为重点的专项检查工作。

据了解,此次专项检查工作分两个阶段。第一阶段是全面自查。要求各类医疗机构对照法律法规要求,全面开展依法执业自查,对发现的问题认真整改。第二阶段是全面检查。重点检查医疗机构资质是否合法,使用卫生技术人员资质是否合法;医疗执业行为是否合法;是否严格按照执业登记范围开展诊疗活动;开展医疗技术是否合法,是否严格按照核准范围开展相应的医疗技术。

截至目前,共监督检查医疗机构72家,查处超范围执业范围案件1起,罚款2000元;取缔无证牙科诊所1家,出具卫生监督意见书23份,下达行政警告两份。此次依法执业专项检查活动规范了医疗市场秩序,清除了非法行医的滋生环境,净化医疗服务秩序,维护了广大人民群众的健康权益。相关人员表示,下一步将继续加大医疗机构依法执业检查力度,逐步提升医疗机构依法执业的意识,不断促进医疗服务市场的规范化。



## 多学科联动,重病高龄产妇在市妇幼保健院获救

本报讯 一名疤痕子宫并患有重度子痫前期、心功能不全、低蛋白血症的高龄产妇,在市妇幼保健院西院区成功分娩,现已康复出院。“这是我院多学科联动的结果。”11月17日,提起这位病人,西院区妇产科一科主任孙克佳说。

据了解,43岁的李女士怀孕38周零5天时,因为血压升高近一个月,并且有疤痕子宫,于10月15日来到市妇幼保健院西院区妇产科一科住院待产。经检查,确诊李女士患有重度子痫前期、心功能不全、低蛋白血症等多种疾病。该科医生对她进行了严密的胎心、胎动、宫缩监护,并给予解痉降压治疗。待血压恢复正常后,医生综合评估李女士的情况,考

虑到如果经阴道试产可能会产生子宫破裂、子痫抽搐等情况,危及母子安危,遂建议手术分娩。

征得家属同意后,主治医师朱莉娟和两位医生为李女士实施了剖宫产手术,娩出一名重约4.2公斤的健康男婴。产妇回到病房约一个小时后突发变故,出现胸闷、呼吸困难等,对其密切观察的护士立即报告医生,孙克佳闻讯赶到产房床边,发现产妇心率快,血氧饱和度下降到72%(正常不低于94%),诊断为心衰,病情十分危急。孙克佳一边让产妇保持半卧位,迅速给予吸氧、控制血压、镇静等治疗,一边打电话通知院抢救小组。西院区院长许春晓、内科主任孙藏玲和西

区手术室主任闫振亚等抢救小组专家快速赶到,进行会诊,制订抢救方案。

许春晓坐镇指挥,孙藏玲和孙克佳两位主任联手,争分夺秒为病人实施面罩吸氧、降血压、强心、利尿等抢救措施。经过两个多小时抢救,患者生命体征逐渐恢复平稳,转入该院内科继续进行强心、利尿、解痉等治疗。经过医务人员精心护理,一周后病人康复出院。据了解,该院西院区妇产科利用多学科联动的优势,凭借过硬技术和优质服务,平均每年成功抢救危重孕产妇50余人,受到孕产妇的信赖和好评。

(记者牛瑛瑛 通讯员王春英 苗四海)

### 平煤神马医疗集团总医院肿瘤科:

## 坚持多学科会诊,为肿瘤患者铺就生存之路

平煤神马医疗集团总医院自从2015年开展多学科会诊模式以来,每年都有二三百例肿瘤患者从中受益。近日,该院肿瘤科四区主任王文义介绍,多学科会诊综合治疗由肿瘤相关科室的专家组成团队,对肿瘤首次治疗或晚期、疑难病人制订合理的诊断治疗计划。该院开展的多学科会诊模式让众多肿瘤疑难重症患者明显延长了生存期。

### 多学科会诊让众多肿瘤患者受益

三年前,叶县的刘先生被检查出双肺结节、肝内巨大肿块,影像诊断为肝癌晚期多发肺转移。刘先生来到平煤神马医疗集团总医院,该院胸外科、普外科、病理科、肿瘤科、放疗科、介入科等科室的专家为其多学科会诊后,确诊为小细胞肺癌、肺结核、原发性肝癌,病情相当严重。经过会诊,制订了介入、内科、中西医结合

的综合治疗方案。一段时间治疗后,刘先生的病情得到了缓解,生存期得到延长,生存质量明显改善。

多学科会诊,就是召集普外科、病理科、肿瘤科、放疗科、介入科、胸外科等相关科室的专家,对患者的病情进行综合评估,并作出临床诊断,然后根据患者的个体情况,制订出短期和长期的治疗计划,最终达到延长患者生存时间、改善生存质量的目的。

多学科会诊主要针对首诊、晚期、病情复杂的肿瘤患者,它的优点是缩短了诊断到治疗的时间,给患者提供最佳的治疗方案。会诊中,不同科室的专家能够在同一时间看到全部的临床诊断资料,然后,经过多学科会诊和讨论,制订出适合病人的最佳治疗方案。

通过具体病例的会诊和讨论,能进一步促进不同学科间的交流,增进医生对不同学科的了解并对肿瘤学有一个较

为全面的认识,从而保障最佳治疗方案的实施,以获得高水平的医疗质量和治疗疗效。

### 多学科会诊优势多

王文义说,多学科会诊模式在预防和诊治肿瘤方面取得的巨大成就,很大程度上得益于多学科研究和临床实践。2015年,平煤神马医疗集团总医院对复杂疑难重症的肿瘤患者开启多学科会诊模式,人员由普外科、病理科、肿瘤科、放疗科、介入科等科室的副主任医师以上职称的专家组成。

前段时间,郟县一位40多岁的患者CT检查为典型的肺癌晚期。多学科会诊中,大家根据患者的具体情况,怀疑为炎症,后来进行病理穿刺,确诊为肺炎。经过治疗,目前患者恢复良好。

对此,王文义说,肿瘤是一种复杂的

疾病,往往同时存在其他问题,多学科会诊由临床经验丰富的专家组成,不但能充分发挥不同学科的优势,给出更合适的诊断和治疗计划,而且可以对诊断不清楚的病例进行充分讨论,避免误诊。另外,治疗过程中,专家还会对患者进行跟踪随访,及时时调整治疗方案,让患者得到最好的诊疗及服务。

“自从2015年启动多学科会诊以来,我们医院如今已形成固定的会诊模式,每周二下午是会诊时间。”王文义说,会诊中尽可能让多个科室临床经验丰富的专家参与讨论疑难病例,对患者的病情进行探讨,然后制定出一个系统的治疗方案。

临床实践证明,多数肿瘤需要综合治疗,多学科会诊已成为临床治疗的模式和方向,也使得恶性肿瘤的治疗效果变得更好。这样的模式,既有利于患者的治疗,也有助于医生开阔视野,提高诊治水平。

(本报记者 牛瑛瑛)

## 美年口腔引进“fotona欧洲之星”为鼾症患者带来好消息

多年严重的打鼾让市民李先生和家人苦不堪言,特别是经常出现的呼吸暂停更是让他们担惊受怕。“我之前为此还做过手术,可愈后不理想,听说美年口腔引进了‘fotona欧洲之星’是一种激光疗法,对治疗鼾症效果不错,来这里试了几次,现在我不再憋气了。”提起美年口腔的“fotona欧洲之星”,李先生很是满意。

据了解,“fotona欧洲之星”是口腔激光治疗仪,它利用激光的光热效应,定量照射口腔软腭表面,刺激口腔黏膜下部的胶原蛋白形成,促进黏膜下胶原纤维的显著收缩,从而改善口腔解剖结构,缓解因舌咽部狭窄造成的睡眠呼吸障碍。

据美年口腔专家介绍,鼾症俗称打呼噜或打鼾,常伴有憋气,医学上称为睡眠呼吸暂停综合征,在睡眠的过程中出现呼吸暂停(憋气),血中氧气减少,也就是说整夜吸进去的氧气比正常人来得少,时间久后,会引起高血压、心悸、脑梗及猝死。临床研究证实未经治疗的呼吸暂停低通气5年病死率高达11%-13%,低通气指数较高者8年病死率高达37%,与呼吸暂停相关的交通事故占交通事故的25%,所以打鼾的患者应尽早到医院就诊。

“fotona欧洲之星”是有着50多年历史的国际领导品牌,其高精尖激光专利技术使治疗鼾症变得简单、安全、无痛、无创,快速有效地解决睡眠紊乱,让夜晚不再心有余悸。现征集前50名鼾症患者,可享受八折优惠。

咨询电话:0375-3663999